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Θεσσαλονίκη, 16 Σεπτεμβρίου 2024  

 
 

Εκπαιδευτικά Προγράμματα στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα 
Σχολικό έτος 2024-2025 

 
 

 
Για τους μήνες Σεπτέμβριο 2024 - Ιούνιο 2025  στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα θα λειτουργήσουν 
τα παρακάτω εκπαιδευτικά προγράμματα:  

1. Διαδραστική Ξενάγηση σε όλες τις αίθουσες του Μουσείου με έμφαση στην ιστορία του 
Μακεδονικού Αγώνα και του ήρωα Παύλου Μελά αλλά και του νεοκλασικού κτιρίου που 
λειτουργούσε ως το Προξενείο της Ελλάδας στην Οθωμανοκρατούμενη Θεσσαλονίκη. Η 
ξενάγηση στα μοναδικά διοράματα του Μουσείου που αναπαριστούν με ζωντάνια σκηνές από 
την καθημερινότητα των κατοίκων επενδύεται με ψηφιακό και ηχητικό υλικό και ταξιδεύει 
μαθητές κι εκπαιδευτικούς στη Μακεδονία των αρχών του 2Οού αιώνα.  
Για όλες τις σχολικές βαθμίδες 
  
2. «Αναζητώντας την κληρονομιά του ’21 στη Μακεδονία του 19ου αιώνα». Το πρόγραμμα 
χωρίζεται σε 3 μέρη που περιλαμβάνουν ξενάγηση στα εκθέματα και τα κειμήλια του Αγώνα, 
βιντεοπροβολή με διαδραστικά παιχνίδια και πληροφορίες για τις θεματικές της Ελληνικής 
Επανάστασης, και ψηφιακό παιχνίδι στους υπολογιστές του Κέντρου Έρευνας του Μουσείου.  
Για όλες τις σχολικές βαθμίδες 
   
3. «Ο Μακεδονικός Αγώνας στον βάλτο των Γιαννιτσών». Μια μαγική μουσειοβαλίτσα 
μεταμορφώνει τη σχολική αίθουσα σε μυστηριώδη βάλτο! Κούκλες, παιχνίδια και κατασκευές 
ξεπηδούν από τη βαλίτσα και μεταφέρουν τους μικρούς μας φίλους στο παρελθόν. Στο δεύτερο 
στάδιο, η επίσκεψη στο Μουσείο εξελίσσεται σε συναρπαστική εμπειρία, μέσα από 
δημιουργικές δράσεις σε όλες τις αίθουσες και τη διαδραστική γνωριμία με τα εκθέματα και τα 
ξεχωριστά διοράματα. 
Για μαθητές/-τριες Νηπιαγωγείου & Α’- Β- Γ’-Δ’ Δημοτικού 
  
3.   «Παίζω και Μαθαίνω στον βάλτο των Γιαννιτσών». Εκπαιδευτικό παιχνίδι εξερεύνησης 
και ανακάλυψης σε ομάδες, με σημείο αναφοράς το διόραμα με τις ειδικά διαμορφωμένες 
φιγούρες playmobil που αναπαριστά τη ζωή γύρω από τον βάλτο των Γιαννιτσών! Οι μαθητές/-
τριες γνωρίζουν βιωματικά την καθημερινή ζωή των ανθρώπων στη μακεδονική ύπαιθρο, 
δημιουργούν με πλούσιο εποπτικό υλικό τη δική τους αναπαράσταση του βάλτου καθώς και 
πρωτότυπες κατασκευές και ιστορίες. Πάρτε τον φακό σας και ξεκινάμε!  
Για μαθητές/-τριες Νηπιαγωγείου & Α’- Β’- Γ’ τάξης Δημοτικού 
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4.  «Αποκρυπτογραφώντας τον Μακεδονικό Αγώνα».  Μέσα από αινίγματα και γρίφους οι 
ομάδες των μαθητών γνωρίζουν την ιστορία της Μακεδονίας στις αρχές του 20ού αιώνα, 
ανακαλύπτουν τα μυστικά του νεοκλασικού κτιρίου που στεγάζει το Μουσείο, και μαθαίνουν με 
ευχάριστο και παιγνιώδη τρόπο πληροφορίες για τη ζωή των αγωνιστών, αποκρυπτογραφώντας 
μυστικά μηνύματα με τη βοήθεια του πραγματικού κώδικα  των Μακεδονομάχων! 
Για μαθητές/τριες  Δ΄- Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού & Α’ Γυμνασίου 
  
5.  «Ταξιδεύοντας στον χρόνο πάνω σε μία πένα και ένα... «ποντίκι»! Τα παιδιά σε ρόλους 
ερευνητών επεξεργάζονται δημιουργικά στην τάξη πέντε διαφορετικούς εκπαιδευτικούς 
φακέλους – θεματικές που αναπτύσσονται με τη μορφή σχεδίων εργασίας και περιέχουν 
πληροφορίες και δραστηριότητες από την ιστορία του Μακεδονικού Αγώνα. Στο επόμενο στάδιο 
ακολουθεί η επίσκεψή τους στο Μουσείο, όπου αναλαμβάνουν τον ρόλο του ξεναγού και 
παρουσιάζουν με τον δικό τους τρόπο (ποιήματα, κολλάζ, θεατρικό σκετς, τραγούδι, video, 
ψηφιακά κείμενα, κ.ά.) πληροφορίες από το περιεχόμενο των φακέλων μπροστά στα αντίστοιχα 
εκθέματα. 
Για μαθητές/-τριες  Ε’ - ΣΤ’ Δημοτικού, Γυμνασίου & Λυκείου 
  
6. «Θεσσαλονίκη: Μεταμορφώσεις μιας πόλης». Η νεότερη ιστορία της Θεσσαλονίκης 
ξετυλίγεται ζωντανά μπροστά στα μάτια των παιδιών μέσα από την βιντεοπροβολή μικρής 
ταινίας, τη δραματοποίηση με καπέλα της εποχής, παιχνίδια μνήμης και παρατηρητικότητας.  Τα 
παιδιά, σε ρόλο ηθοποιών, αναπαριστούν με θεατρικό τρόπο τις εξελίξεις στην κοινωνία της 
Θεσσαλονίκης, παράλληλα με τη διαδραστική ξενάγηση στις αίθουσες του Μουσείου και 
αντιλαμβάνονται βιωματικά τη ζωή των διαφορετικών εθνοτικών ομάδων της πόλης. 
Για μαθητές/-τριες Ε’- ΣΤ’ Δημοτικού, Γυμνασίου & Λυκείου 
  
7.  «Θεσσαλονίκη – Μακεδονία: Διαχείριση της Μνήμης και Κοινωνία». Ένα πολυεπίπεδο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα που συνδυάζει την Ιστορία με την Τέχνη και την Τεχνολογία! Ξενάγηση 
των σχολικών ομάδων σε επιλεγμένες αίθουσες του Μουσείου και στην περιοδική έκθεση με 
προσωπικά αντικείμενα, στολές, πολεμικό και ιατρικό υλικό του Β’  Παγκοσμίου Πολέμου 
(προσωπική συλλογή Κωνσταντίνου Γκιουλέκα), για τη διαθεματική προσέγγιση της Μνήμης και 
της Κοινωνίας της Μακεδονίας κατά την περίοδο του πολέμου. Ακολουθεί δημιουργική 
αξιοποίηση του μουσειακού υλικού με βιντεοπροβολή και σύγχρονα έργα τέχνης, λογοτεχνικά 
αποσπάσματα καθώς και έρευνα σε ηλεκτρονικές πηγές στους υπολογιστές του Κέντρου Έρευνας 
του Μουσείου. 
Για μαθητές/-τριες Ε’- ΣΤ’ Δημοτικού, Γυμνασίου & Λυκείου 
 
8. «Ο Παύλος Μελάς και η πορεία του στη Μακεδονία» ΝΕΟ! (Οκτώβριος – Δεκέμβριος 2024) 
Το νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εσωτερικών του τομέα 
Μακεδονίας και Θράκης και εντάσσεται στο πλαίσιο των εκδηλώσεων μνήμης του ΙΜΜΑ για τα 
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120 χρόνια από τον θάνατο του Παύλου Μελά. Με τη μέθοδο της μικτής μάθησης (blended 
learning) και του story telling, οι μαθητές/-τριες θα ακολουθήσουν τα βήματα της συναρπαστικής 
ζωής του σπουδαίου Μακεδονομάχου και με τη συνδρομή της διαδραστικής ξενάγησης, της 
Τέχνης, του αρχειακού υλικού του Μουσείου και της Τεχνολογίας (ψηφιακός ξεναγός, 3D 
απεικονίσεις, προβολή ταινίας) θα αναδείξουν την έννοια του ήρωα, της αυταπάρνησης, τις 
δυσκολίες των καθημερινών ανθρώπων αλλά και την κοινωνική και πολιτιστική κληρονομιά των 
Ελλήνων της Μακεδονίας. Στο δεύτερο στάδιο του προγράμματος θα προσεγγίσουν δημιουργικά 
(δραματοποίηση, σκιτσογραφία, δημιουργική γραφή) τη μνήμη ενός γεγονότος που άλλαξε την 
πορεία της ελληνικής ιστορίας.  
Για μαθητές/τριες Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού & Α’- Γ’ Γυμνασίου 

  
Αναλυτικές πληροφορίες για όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα μπορείτε να δείτε στην ιστοσελίδα του 
Μουσείου:  https://imma.edu.gr/educational/ 

Για να κλείσετε ραντεβού για την εκπαιδευτική σας επίσκεψη μπορείτε να επικοινωνείτε στο τηλέφωνο 
του Μουσείου 2310229778 (υπεύθυνη Κατερίνα Τζαβάρα) κατά τις ώρες 8:30-14:30. 

Η συμμετοχή σας στα εκπαιδευτικά προγράμματα του Μουσείου ενισχύουν τους σκοπούς και τη 
λειτουργία του και ενδυναμώνουν την εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ Μουσείου και Σχολείου, 
προωθώντας την ανάδειξη του έργου της εκπαιδευτικής κοινότητας στο πλαίσιο της μη τυπικής μάθησης. 

 

 
Με εκτίμηση, 
 
Αθηνά Παυλίδου 
 
Διευθύντρια Ιδρύματος 
Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα 
και της Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας 
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